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Ä „paraszt!“
Debreczen, január 19.

Szomorúság fog el, midőn a magyar parla­
ment tegnapi ülésének egyik epizódján elmél­
kedünk. A magyar nemzet közmondásos lo­
vagiassága és a magyar uriosztály hagyomá­
nyos jó modora iránt való hitünk szenvedett 
csorbát. A magyar parlament egyik legtekin­
télyesebb tagja ellen a Házban oly sértés tör­
tént, amely nemcsak azért bántó, mert ezen 
a helyen ülés folyama alatt esett meg, de dur­
va és kvalifikálhatatlan lenne bárhol, bármi­
kor is.

Meg tudjuk magyarázni — ha ez a ma­
gyarázat nem is mentség — hogy a parlamenti 
viták alatt, a vita hevében, az elvekhez való 
ragaszkodás minden körülmények között be­
csületre méltó tiizétől hevítve, — egyik-másik 
képviselő megfeledkezik arról a méltóságról 
és illemről, amelylyel a Háznak, képviselőtár­
sainak, de magának is tartozik.

A tegnapi eset körülményei azonban nem 
ilyenek voltak. Ülés közben, izgalmas pillana­
tokban ugyan, de éppenséggel nem a vita tár­
gyával összefüggésben, nem az izgalmas pil­
lanatok behatása alatt örtént. Privát beszélge­
tés közben mond egy miniszter a Ház egy tag­
jának egyáltalában nem sértő tréfát s ez a 
parlamentaire, akit a nemzet azért küldött a 
Házba, hogy bölcsen, higgadtan, nyugodtan 
Ítélkezzék a haza ügye fölött, a saját, privát 
ügyeiben nem tud bölcsen, higgadtan és nyu­

godtan Ítélkezni s a Ház nyílt ülésén úgy, 
hogy azt a parlament minden tagja, a karzat 
minden látogatója hallhassa, a tréfára meg­
döbbentően nyers sértéssel felel.

Mély fájdalommal gondolunk vissza azok 
ra a régmúlt időkre, midőn a magyar parla­
ment hangja például szolgálhatott volna bár­
mely ország parlamentjének. Hová lettek azok 
az idők? Évek óta látjuk és fájlaljuk, hogy 
egyre lejebb és leje'bb süllyedünk a lejtőn. A 
parlamentáris tárgyalás folyamán mind több 
és több inparlamentáris szó esik. Argumen­
tumok helyett mindgyakrabban és gyakrab­
ban hallunk gorombaságokat. Most pedig odá­
ig jutottunk, hogy a parlament elé nem tartozó 
ügyekben is a parlament előtt való sértegetés 
eszközéhez nyúlnak.

Énnek a folyamatnak meg kell szűnnie. 
Énnek a hangnak ki kell vesznie parlamentünk 
bői és itt az ideje, hogy a választóközönség 
eszméljen arra, hogy olyan urak, akik a par­
lamenti hangot megtalálni képtelenek, parla­
mentbe nem valók.

De súlyosbítja a tegnapi esetet az is, hogy 
a sértés a parlamentnek olyan tagja ellen tör­
tént, aki páratlan munkás életével, csodás 
nagy tudásával és fényes tehetségeivel nem­
csak tekintélyt tudott szerezni magának, ha­
nem kedvességével, közvetlenségével, minden­
kihez való előzékenységével és soha, a leg­
nehezebb pillanatokban se msziinő meleg kedé 
lyével általános szeretetet és ragaszkodást ér­
demelt ki.

A „paraszt!“ Ezt a szót nem tarthatja

sértőnek Hieronymi Károly, hiszen ő maga is 
munkában kérgestenyerü olyan „paraszt“, aki 
röl hősi verset irt Kozma Andor s épp e versé­
vel szerezte meg az Akadémia koszorúját. — 
Tessék elhinni, dicsőbb dolog az, magyar pa­
rasztnak lenni, még választás idején is, mint 
lovagnak. Az igaz, hogy őexcellenciája nem 
dijnokoskodott a vármegyénél s csak mérnöki 
diplomát szerzett. Az igaz, hogy sokat gyalo­
gol s dolgozóasztalán késő éjjel is világit a 
lámpa, holott ha igazi ur volna, ki sem sza­
bad szállania az autóból, vagy ha kiszállt, siet­
nie kell a zöld asztalhoz, amelyen bakk pá­
rolog.

Az „a paraszt“, amely egy képviselő szá­
jának öbléből tegnap kicsapott, nem arra volt 
megbélyegző, akinek szánta. Nem is tünet 
volt. Mert a nagyzási hóbort, amely egyes 
képviselőkön terpeszkedik, ősi örökség. Az 
ősöktől származott át az utódokra. Nem te­
hetnek róla, hogy ez az örökség, mint a ház 
ereszén a jégcsap, még miniszterrel szemben 
is megenged magának olyan kifejezést, ami a 
technikusok szótárából ki van törülve.

A Ház mai ülésén a sértés elkövetője bo­
csánatot kért a minisztertől s ezzel az ügy el­
intézést nyert. Mindazonáltal a közvélemény­
nek kell, hogy szava legyen a dologhoz. A 
közvéleménynek kötelessége, hogy most már 
minden erejével ellene forduljon annak a szo­
kásnak, hogy a képviselők a Házban ne tudá­
sukkal, hanem nyerseségükkel igyekezzenek 
feltűnni.

Lohengrin.
Irta: Bíró János.

Egy tirral ismerkedtem meg Monte- 
Carlóban. Néhány közömbös szót váltot­
tunk. azt sem tudtam, kicsoda, hogy hiv- 
'ják. Fiatalos öltözete elütött korától, vala­
mikor söét fekete haja félig ősz volt, ne­
mes vonalú arca fáradt és szemeiből kialudt 
a tűz.

Néztük az emberek sizin'es csoportját, 
amint ott mászkáltak, tolongtak a pálmák 
alatt; csak egy félóra múlva kezdődik a 
lieu — a játék lázas izgalmából addig nem 
'látszik semmi. Nézegettem a sétáló asszo­
nyokat, társam szintén őket nézte, vizs­
gálta, inkább feszült figyelemmel, lázas ér­
deklődéssel. * !ÜÜ

Egymásután haladtak el mellettünk a 
•legszebb nők. Mind más-más típus; voltak 
közöttük germán, angol, szász, spanyol, gall 
szépség, valóságos mintagyiijtemény. Gyö­
nyörködtem bennük, de öreg társam lázas 
érdeklődését nem értettem.

Spanyol szó ütötte meg a fülünket. — 
Olyan figyelemmel hallgatta az idegen szót, 
hogy megkérdeztem tőle, tud-e spanyolul? 
Nemmel válaszolt. Csak egy mondatot tu­
dok, szólt azután.

Si me miras, me mattas — si non me

miras, me miiero. Ha rám nézesz, megölsz, 
— ha nem nézesz rám, meghalok.

Elfordult tőlem és a kendőjét arcához 
emelte. Úgy tetszett, mintha könnyűt törölt 
volna ki a szeméből. Érdeklődni kezdtem 
■iránta, mert a titkolt könnyek mögött gyak­
ran érdekes történet rejtőzik. Részvéttel 
kérdezem tőle, hol tanulta azt a spanyol 
mondást, gondolkozva nézett előbb az ar­
comba, aztán igy szólt:

— önnek elmondom, monsieur . . .
Leültünk egy pálmafa alá. Sötétedni 

kezdett, az eszplanad lassanként üres lett 
és a lenyugvó nap biborszinre festette az 
égboltozatot. Fölöttünk rózsaszín bárány­
felhők lebegtek, a láthatár alján keskeny, 
Ifelhősávok feküdtek egymáson. Ragyog­
tak, tündököltek a piros szin minden árnya­
latával. A tenger felöl langyos felhőszala­
gok lágyan ölelkeztek össze. Az öreg ur be­
szélni kezdett.

— Harminc éves voltam és utazni 
mentem. Bejártam a nagyobb francia váro­
sokat és Nizzából átjöttem ide is. Nem a já­
tékszenvedély hozott ide, hanem a nők. — 
’Imádtam az asszonyokat és szerettek az 
asszonyok. Fiatal voltam és tudtam velők 
beszélni. Mi kell egyéb? Elveszítettem a 
rouletten ötszáz frankot és megelégeltem a 
j'átékot. Szórakozásképen a termekben sé­
táltam és udvariasan utasítottam el a hoz­
zám csatlakozó demimondokat. Egyszerre

egy magános hölgyet pillantottam meg, 
szinte helekáprázott a szemem. Klasszikus 
formájú arca fehér volt, mint az alabástrom, 
a haja hollófekete és bűvös, mélytüzű sze­
mei megbabonáztak. Nagyon, nagyon szép 
volt.

Ellenállhatatlan vágy fogott el, hogy át­
ölelhessem karcsú derekát, hogy számat fi­
nom metszésű piros ajkaira szoríthassam. 
És lekiizdtem elfogultságomat.

— Mit habozom, ő is olyan, mint a 
íöbbi. Előre hát!

Amint feléje közeledtem, észrevett. — 
Rám nézett, gyanútlanul cs megsimogatott, 
átölelt a nézésével. Mikorra odaértem hoz­
zá, majdnem zavarba jöttem. Megemeltem 
a kalapoat.

— Bon soire, ma cliérie, szóltam. Mi a 
neve szép kicsikém?

Meglepetve nézett rám, a vér rózsa­
színre festette az arcát. Még válaszolni sem 
volt ideje, karját karomba öltöttem és vit- 
,‘tem magammal. Eleinte ellenkezett. '1 őrt 

: iranciasággal mondogatta:
— De uram ...
Karom azonban erős volt és gyöngéd, 

szerelmes szavakat súgtam a fülébe. Gyen­
ge elelntállása megtört hasanként és lágyan 
hozzám simult.

Bevallom önnek, azt hittem, hogy drá­
gán akarja eladni magát és azért ellenkezik. 
Azt mondotta, hogy spanyol és Jnandunak

m „ » Zongora, gramofon és hangom érnrabtíra «
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Csip-csup beszédek.
A képviselőház ülése.

Üres beszédekkel telt el a képviselőház 
mai ülése, amely iránt szokatlanul nagy ér­
deklődést mutattak a honatyák. A nagy 
számban egybesereglett képviselők termé­
szetesen nem a Kovács Gyula, sem a Bat­
thyány Tivadar gróf bank-szakbeszédére 
voltak kiváncsiak, hanem arra, hogy mi 
flesz afolytatása a Zboray Miklós és Hie- 
ronymi Károly között támadt afférnak. En­
nek a kínos ügynek az elintézéséről más lie- 
ilyen tudósítunk, az alábbiakban magának a 
bankvitának a folyását ismertetjük.

A tegnapi botrányok.
Berzeviczy Albert elnök fél 11 órakor 

megnyitja az ülést. A múlt ülés jegyző­
könyvének felolvasása és hitelesítése után

Sulyovszky Gusztáv, a harmadik bí­
ráló bizottság előadója jelenti, hogy Hajós 
Kálmán igazoló levelét a bizottság rendben 
italálta.

Napirend előtt Berzeviczy Albert elnök 
a teg'napi ülés folyamán használt sértő ki­
fejezéseket teszi szóvá. Kéri azokat a kép­
viselőket, — akik sértő kifejezést használ­
tak — nyilatkozaznak.

Elnök konstatálja, hogy az illetők nin­
csenek jelen és igy kénytelen az ügyet füg­
gőben tartani.

A kisgazdák és a bank.
Következett a bankjavaslat általános 

itárgyalása.
Elsőnek Kovács Gyula szólalt fel: Nem 

pártszempontból akarja bírálni az előtte ál­
ló törvényjavaslatot. Mint gazdálkodó, nem 
'igen foglalkozott politikával, de érez ma­
gában annyi erőt és tudást, hogy szembe­
szállhasson azokkal az erőkkel szemben, 
melyeket a túloldal hangoztat az önálló bank 
ellen. Elismeri, hogy a közös bank a legjobb 
közös intézmény, de ebből persze még nem 
következik az, hogy Magyarország gazda­
sági érdekeinek megfelel. A készfizetésről 
megjegyzi, hogy az már megvan és megvolt 
még a javaslat előtt, de jogilag nem létezett 
és ez a baj. Az osztrákok azt akarják, hogy 
Magyarország ne tudja értékpapirait elhe­
lyezni, hogy gazdaságilag ne tudja magát 
líüggetleniteni. összehasonlításokat tesz az 
Osztrák-Magyar Bank és a kis Balkán ál­
lamok bankjainál is úgy találja, hogy például 
Románia, amely egy tőkeszegény ország, 
ugyanolyan kamatlábbal rendelkezik, mint 
a mi vagyonos bankunk. Hivatkozik több

hívják. Másra nem is voltam kiváncsi. Sze­
mérmes csókja mámorossá tett és tüzes 
volt, akárcsak az enyém; a lelke finomsá­
gait csodáltam. Mit is mondjak önnek arról 
a feledhetetlen éjszakáról.

Reggel tíz órakor el akart menni tő- 
lem. Fájt a válás gondolata, de mégsem 
akartam magamnál tartani, mert félig már 
szerelmes voltam belé. Hadd menjen, gon­
doltam . . . és kivettem a szekrényből tiz 
aranyat és kicsiny táskájába akrtam tenni.

Visszatartotta a kezemet és mosoly­
gott. Kényes a kicsi, gondoltam és erősza­
koltam, hogy fogadja el az aranyakat. — 
Most már erélyesen tiltakozott. Meghara­
gudtam. Úriember ilyen nőtől nem fogad 
el szerelmet ingyen. Aranykeretes ridikül- 
Jjébe erőszakkal beletettem a pénzt és azt 
mondtam:

— Hallgass, neked szükséged van rá!
Rámnézett csodás szemével és halkan, 

szégyenkezve szólt:
— f-n nem vagyok az, akinek gondol... 

En nem vagyok olyan . . . uriasszony va­
gyok . . .

Minden vérem a szivembe tódult és 
ősszeszorult a torkom. Letérdeltem a lábai 
elé és elcsukló hangon kértem tőle bocsá­
natot.

Juanita mosolygott és a hajamat simo­
gatta. Még mindig nem tértem magamhoz. 
Leiig eszmélet nélkül kérdeztem, szinte os­
tobán:

— De miért, miért jöttél hát velem?

pénzügyi szakemberre, akik igen is keresz- 
itiilvihetőnek tartották az önálló bankot. ■— 
Hogy megrázkódtatással jár, lehet, de végre 
is keresztül kell esnünk ezen a megrázkód­
tatásokon. Hosszasan foglalkozik Hegedűs 
Lóránt beszédével, akit minden tekintetben 
tehetséges és ügyész közgazdásznak tart, 
de amikor a Benedikt-formuláról beszél, 
köteles őt felvilágosítani, hogy ezt a ki­
egyezést csak azért fogadta cl, mret szabad 
kezet biztosított neki, hogy 1911-ben rá­
térhessen az önálló bankra. A mezőgazda- 
sági hitellel foglalkozik és azt mondja, hogy 
kellő forgó tőke mellett ellehetne érni a jö­
vedelemben 50 százalék ötbbletet. Beszéd- 
fje végén határozati javaslatot nyújt be, 
melyben kéri a házat, utasittassék a kor- 
mánymány, hogy a közös bank meghosz- 
szabbitásánál a kisgazda és kisember ne 
szenvedjen sérelmet.

Elnök az ülést 10 percre felfüggeszti.
Mesék a kloíürről.

A szünet után Btathyány Tivadar gróf 
szólal fel. Örömmel konstatálja, hogy nem 
'teljesedtek be azok a fenyegetőzések, me­
lyeket a hírlapok kolportáitak, hogy t. i. az 
elnökség szómegvonásokkal és hasonló erő­
szakos intézkedésekkel fogja korlátozni a 
vitát. Hosszasan foglalkozik a bankjavaslat­
tal s ezzel kapcsolatban a szakértők véle­
ményével, mjd határozati javaslatot nyújt 
be, hogy a bankjavaslatot adják vissza a 
kormánynak s utasítsák arra, hogy a kész­
fizetések felvételének tényleges megkezdé­
séről terjesszen be törvényjavaslatot.

Ezzel az ülés délután 3 órakor befeje­
ződött.

Az új presbyteriuni.
Megalakították a szakbizottságokat.
A debreceni református egyház presby- 

jtériuma ina délután tartott ülésén alakitot- 
ita újra állandó szakbizottságait és küldött­
ségeit. A választásokat egyhangúlag az e 
célból kiküldött bizottság javaslata értel­
mében ejtették meg, egyedül a gazdasági 
bizottság elnökének megválasztása tárgyá­
ban kellett a szavazást elrendelni, mert 
Aezél Géza kérte ez irányban a titkos sza­
vazás elrendelését. Ennek eredményeként 
azonban szótöbbséggel mégis a javaslat ál­
tal jelölt Pénzes Sándort választották meg, 
aki hálás szavakban köszönte meg a pres- 
bytérium bizalmát. A megejtett választás 
eredményeként a következő presbyterek 
kerültek be az egyes bizottságokba:

1^11. január 20.

Presbyterium elnöksége. Tagak: BészlerV® 
roly, Kazinczy Gábor ,Kocsár Gábor dr K‘*" 
Ko a János dr. királyi tanácsos, BudaliV 
Zoltán, Márton Kálmán dr., Oláh Miklós aZy 
Szilágyi Bálint, OJcsőfi Sándor, Juhász iL^’ 
Jegyzője: a főjegyző. MUlG

Az iskolaszék: Elnöke: Szele fivn,, lelkész Tagak: a lelkészek, 6 tanító Si 
Géza, Juhász Icnac. Csobán József, Kiss fim, 
la dr., Erdős József dr., Sinka Sándor Törií 
Péter, Jeney Miklós. Jegyzőjét maga v? 
lasztja. “*

rt/, aivaugyi oizottsag: Elnöke: Dicső 
n József lelkész. Tagok: a lelkészek, oalovh 
Ferenc dr., Bészler Károly, Dávid Mihály Fr 
dős József dr., Hercegh János, Kardos László 
Kenezi Gyula dr., Kertész Mihály, Kola János 
dr. kir. tanácsos, Szabó Miklós, Kovács Són 
dór dr., Hódy Béla, Sziics István, Varga Kí 
roly, Pethő István, Nagy Pál, Liptai József 

°tli Gergely, Újvári György, Zádor Lajos’ 
Mark Endre, Juhasz István, Varjas János — 
Jegyzője: az aljegyző.
fi "v WJW8*01?1,, 'Sazgató-tanács:
Linók: K. loth Kalman lelkész. Tagok: Ba­
logh Ferenc dr., Dicsőfi József, Somogyi Pál 
Csóka Sámuel, Szele György, Ujfalussy Jó­
zsef dr. kir. tanácsos. Jegyzőjét a saját kebe­
léből választja.

Az ispotály! vegyes bizottság: Elnöke: 
Könyves Tóth Kálmán lelkész. Tagok: Hódy 
Béla, T. Nagy János, Legányi Gyula dr., — 
Pethő István. Jegyzője az aljegyző.

Az öszttindijosztó bizottság: Elnöke 
A presbyteriuin elnöksége. Tagok: a lelkészek 
Balogh Ferenc dr., Dávid Mihály Márk Endre 
Káposztás Imre, Kardos László, Kazinczy Gá 
bor, Kertész Mihály, K. Kiss József, Kocsár 
Gábor dr., Kola János dr., kir. tanácsos, Bu- 
daházy Zoltán, Kulcsár Endre, Márton Imre 
Nagy Zsigmond dr.. Oláh Miklós dr., Pénzes 
Sándor, Szilágyi Bálint, Tóth Sándor, Juhász 
Ignác, Fiók Károly dr., Vecsey Imre, Kovács 
Gyula. Jegyzője a főjegyző.

Egyházmegyei képviselők: Kazinczy 
Gábor, Márton Imre, Márton Kálmán, dr., — 
Nagy Zsigmond dr., Juhász Ignác, Varga La­
jos dr. Póttagok: Török Péter, Bacsó De­
zső dr.

A gazdasági bizottság: Elnöke: Pénzes 
Sándor. Tagok: a lelkészek, Aezél Géza, Al­
földi Gábor, Bácsi András, Bacsó Dezső dr., 
id. Bányai István, Bészler Károly, Csobán Jó­
zsef, Csóka Sámuel, Faragó András, Garda 
Dezső, Haranghy Sándor, Hódy Béla, Kazin­
czy Gábor, Kecskés István, Kertész Mihály, 
id. Kertész István, Kertész János, Bicó Gyula

— Miért? Olyan egyedül voltam, olyan 
árvának éreztem magamat. És jöttél gyön­
géd szóval, erős karral ... a szemedbe 
néztem és az erőm elhagyott. Ne Ítélj el 
érte . . . Szeretlek!

Ott maradt nálam, de rejtély maradt 
előttem mindvégig. Nem mondotta meg, 
hogy ki ő, hogy hívják és én nem mertem 
kérdezni. Pedig a vágy, hogy megtudjam, 
csaknem olyan erővel ébredt fel bennem, 
mint a szerelem.

És ő tudta, ő érezte ezt — mámoros 
csókok, izzó ölelések között is. Benne volt 
a nézésemben, gyöngéd szavaimban és ol­
vasott bennem, mint egy nyitott könyvben. 
Egyszer kértem, hogy tanítson spanyolul és 
erre tanított:

— Si me miras, me mattas — si non 
me miras, me muero . . .

A visszaemlékezés fájdalma erőt vett 
rajta. Hallgattunk egy ideig mind a ketten 
azután folytatta:

— Ismeri a Lohengrin meséjét ... A 
hattyuasszony egy napon eltűnt és én kö­
zel voltam a megőrtiléshez. Semmi jelt sem 
hagyott maga után, csak a parfümje gyönge, 
édes illatát, ami a szobámban megmaradt 
utána. Két évig, mint az őrült, úgy keres­
tem. Detektiv-csapatokkal jártam be elő­
ször Spanyolországot, azután egész Furó- 
pát. A detektiveknek csak azt tudtam mon­
dani:

— Keresek egy asszonyt: fehér az ar­
ca, a haja, a szeme fekete.

Milyen silány leírás. Az embereim 
őrültnek tartottak. Talán az is voltam. Két 
esztendeig kerestem, két hosszú esztendeig 
és újul reménnyel siettem egy-egy vélt 
nyom után.

Elhallgatott, majd megindult hangon 
szólt:

— Hiába volt minden. Bele is fáradtam 
nagyon. Húsz éve már . . .

A villamos ivlámpák kigyultak és nap­
pali fényben ragyogott az eszplanád. A ka­
szinóhoz vezető utón egy nő jött felénk. A 
haja fekete volt és messziről is láttam, hogy 
vastag fehér festék van az arcán.

öreg barátomon hihetetlen izgatottság 
vett erőt. Felállott, kiegyenesedett és sze­
mében kigyult a régi tiiz. Éreztem a szive 
heves dobogását is. Mikor jól megnézte a 
hölgyet — százával vannak ilyenek Monte- 
Carlóban — egyszerre összecsuklott és só­
hajtva hanyatlott vissza ülőhelyére. Az ar­
ca maga volt a csalódás, a vigasztalanság.

Meleg részvéttel szorítottam meg a ke­
zét. Hallgattunk sokáig és én arra gondol­
tam, milyen bölcs rendelése a sorsnak, 
hogy szegény öreg társma nem látja viszont 
egykori szerelmesét. Ha egyszer kibukkan­
na az ismeretlenség homályából? Ha látná, 
hogy öreg asszonnyá lett azóta? Ha meg­
tudná, hogy csodás hattyú asszonya kalan­
dornő vagy talán egy elhízott nyárspolgár- 
nak a felesége.

Egyszerűen beleőrülne. j
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Vilmányi Imre dr., Kola János dr. kir. taná­
csos. Kocsár Gábor dr.. Kovács Lajos, Márton 
Kálmán dr., Medgyessi Ferenc, Sziics István, 
Márton Gyula, Horváth Ferenc, Oláh Miklós 
dr.. Pálfi Ferenc, Tüdős János dr., Pethő Ist­
ván. Móricz Ferenc, Polgári Márton, Szilágyi 
Bálint, Kiss András, Török Bálint, Zöld János, 
Salánki Ferenc, Juhász Ignác, Jeney Miklós, 
jegyzője: a főjegyző.

A közalapi állandó bizottság: Elnökét a 
lekészi kar választja. Tagok: Ablonczi Ge­
deon, Kovács Mihály, Liptai József, Tóth 
Lajos, Karai Sándor, Kulcsár Gábor, Mé­
száros János, Mike Ferenc, Móricz Fe­

renc, T. Nagy János. Prém Ferenc, Szabó 
József, Horváth János, Varjasi Imre. Jegy­
zője: az aljegyző.

A számonkérö bizottság: Elnöke a Pres­
byterium elnöksége. Tagok: a lelkészek, 
Bészler Károly, Kocsár Gábor dr., Budahá- 
zy Zoltán, Roncsik Lajos, Juhász Ignác. 
Jegyzője a főjegyző.

Az iskolákat építtető vegyes bizottság:
Elnöke a presbyterium elnöksége. Tagok: 
a lelkészek. Garda Dezső, Kardos László dr., 
Kola János dr. kir. tanácsos, Márton Imre, 
Nagy Zsigmond dr.. Orosz István, Sinka 
Sándor, Zádor Lajos, Varga Lajos dr.. Pén­
zes Sándor, Ujfalussy József dr. kir. ta­
nácsos.

A főiskolai igazgató-tanács tagjai: Di­
csőn József, Szele György, Sinka Sándor, 
K. Kiss József, Nagy Zsigmond dr., Köny­
ves Tóth Kálmán, Ujfalussy József dr. kir. 
(tanácsos.

A főiskolai gazdasági tanács tagjai:
Bészler Károly, Kovács Gyula, Juhász Ig­
nác, Márton Kálmán dr.

A tanárválasztó küldöttség tagjai: Di­
csőt"! József, Ujfalussy József dr., kir. taná­
csos, Kovács József főgondnok, Kocsár Gá­
bor dr., Márton Imre, Könyves Tóth Kál­
mán, Juhász Ignác, Varga Lajos dr. Pótta­
gok: Csobán József, Jeney Miklós, Bacsó 
Dezső dr.

Az orgonaépitö bizottság: Elnök a pres­
byterium elnöksége. Tagok: a lekészek, 
Aczél Géza, Hódy Béla, Kenézy Gyula dr., 
Kertész Imre, ifj. Kertész István. Budaházy 
Zoltán, Márton Imre, Márton Gyula Ujfa- 
Jussy József dr. kir. tanácsos. Jegyzője a 
ifő jegyző.

A Nagy József-félc alapítványi bizott­
ság tagjai: Dicsőfi József, Somogyi Pál. 
Póttag: Sinka Sándor.

A Szikszay—Gáli alapítványi bizottság:
Elnökaz iskolaszék elnöke. Tagok: Dicsőfi 
József, Juhász Ignác, Bészler Károly.

A parochiális bizottság: Elnök a pres­
byterium elnöksége. Tagok: a lekészek a 
presbiterré választott 6 tanító. Csapó-utcá­
ból Kovács János, Jeney Sz. Miklós, Polgári 
Márton, dr. Varga Lajos, Varjas János. Pé- 
iterfia-utcábó!: Balogh Ferenc dr., Kola Já- 
nos dr. kir. tanácsos, Sinka Sándor, Török 
Bálint, Vecsey Imre. Hatvan-utcából: Ha- 
arnghi^Sándor, Kertész Mihály, Mike Fe- 

Salánky Ferenc, Sziics István. Piac- 
ól ■ Kecskés István, Kertész János, 

Márton Imre, Oláh Miklós dr.. Pénzes Sán­
dor. Varga-utcából: Márton Kálmán dr.. 
Kovács Lajos, Pethő István, Tóth Gergely, 
.7 ,, Sándor. Kossuth-utcábói: Kardos 
i-aszlo, Zádor Lajos, Móricz Ferenc, Juhász 
tgnac, Varjasi Imre.
... A zárszámadást felülvizsgáló bizottság:
miok: Szele György lelkész. Tagok: Med- 

gyessy Ferenc, Márton Gyula, Kovács Mi- 
há|y. Juhász Ignác.
vn A bérház épitö bizottság névsora: Ko-

ucs József, Dicsőfi József elnöksége alatt. 
Vi',?Sv 'r-0S c*r- Szele György, Jánosi Zol- 

tV1, k- J°th Kálmán. Vecsey Imre, Horváth 
nj0s„’ Aczél Géza, Kazinczy Gábor, Garda 

Márton Imre, Kola János dr., Ba- 
KcrtCrCM^ ^r" Hó(^y Béla, Kovács Lajos,

Mihály, Juhász Ignác, Somogyi 
’ °th István építész, mint szakértő.

Báni havi fogház o rágalmakért.
A debreczeni törvényszék ma délben hir­

dette ki ítéletét abban a sajtópörben, amelyet 
Than Gyula, a Debreczeni Újság felelős szer­
kesztője indított Székely Imre, a Debreczeni 
Reggeli Ujs g felelős szerkesztője ellen a ta­
vasz folyamán ellene irt gyalázkodó közlemé­
nyek áradata miatt. A törvényszék öt esetben 
bebizonyítva látta a rágalmazás, három eset­
ben pedig a becsületsértés bűncselekményét s 
összbiintetésül három hónapi fogházzal súj­
totta a váálottat, akire ezenfelül mellékbünte­
tésként még pénzbüntetést is rótt.

Az Ítélet kihirdetésére, amely a polgári 
fölebbviteli tanács helyiségében hangzott el, 
már tiz óra után nagy számmal gyűlt össze 
az érdeklődő közönség. Szinültig megtölt a 
tágas terem s a hallgatóság izgatottan tippelte 
a vádlottra váró büntetést.

Pontban tizenkét órakor bevonult a bün­
tető tanács, melynek elnöke Hoffmann József 
kir. ítélőtáblái biró a folytatólagos főtárgyalást 
megnyitván, kihirdette az ítéletet:

Őfelsége a király nevében! A debreceni 
kir. törvényszék mint büntető bíróság a 
Than Gyula főmagánvádló által Székely 
Imre ellen nyomtatvány utján elkövetett rá­
galmazás és becsületsértés vétsége miatt fo­
lyamatba tett bűnügyben a következőleg 
ítélt:

A kir. törvényszék Székely Imre vád­
lottat bűnösnek mondja ki öt rendbeli, a bün­
tetőtörvénykönyv 258. szakaszába ütköző 
és 259. szakasza szerint minősülő nyomtat­
vány utján elkövetett rágalmazás vétségé­
ben, továbbá három rendbeli, a Btkv. 261. 
szakaszába ütköző és e szakasz első bekez­
désének 2-ik tétele szerint minősülő nyom­
tatvány utján elkövetett becsületsértés vét­
ségében s ezért összbiintetésül a Btkv. 95. 
és 96. szakaszainak figyelembe vételével 
három hónapi fogházra, mint fő- és nyolc­
szor 20—20 korona pénzbüntetésre, mint 
mellékbüntetésre ítéli, amely pénzbüntetés 
behajthatatlanság esetén minden 20 korona 
után egy-egy napi fogházbüntetésre változ­
tatandó.

A törvényszék kötelezte továbbá a vád­
lottat a felmerült eljárási és a fölmerülendő 
tartási költségek viselésére, melyeket azonban 
egyelőre behajthatatlanoknak nyilvánított. — 
Kimondta a törvényszék, hogy az 1848: XVIII 
t.-c. 30. és 31. szakaszai értelmében a pénz- 
büntetés elsősorban a Debreczeni Reggeli Új­
ság pénzbiztositékát terheli. Elrendelte a bíró­
ság, hogy a vádlott az Ítéletet jogerőre való 
emelkedése után, lapjának legközelebbi szá­
mában az indokolással együtt közzétegye. El­
lenben a vádlottat három rendbeli becsületsér­
tés vétségének vádja alól fölmentette.

A törvényszék abban a cikkben, melyet a 
vádlott „Szávay Gyula a kiskulcsos vitéz“, cí­
men irt és tett közzé, rágalmazást látott Than 
Gyulával szemben, mert az abban foglalt tény 
állítások egy hírlapíróra nézve, akinek az a kö 
telessége, hogy lelkiismeretesen a közérdek 
javára dolgozzék, mélyen meggyalázóak. A 
második rendbeli rágalmazást a „Jezsuiták 
szövetkezete“ cimii közleményében követte el 
a vádlott, harmadik rágalmazást a „Than 
Gyula, Debreczen piócája“ cimii cikkért kel­
lett megállapítani. A negyedik rágalmazás az 
„Embervadászat" cimii cikknek következő 
passzusa volt: „Hát a debreczeni sajtó hiénái
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támadnak ellenem. Az én filléreimre éhesek 
ezek a hiénák, hogy maguknak még kényel­
mesebb életet biztosítsanak, ezért vállalkoztak 
erre a becstelenségre, embervadászatra.“ Az 
ötödik rágalmazás a harmadik pontban emlí­
tett cikk ismételt közzétételében állott .

A büntetés kiszabásánál enyhítő körülmé­
nyül tudta be a törvényszék, hogy a vádlott 
elkeseredett polémiából kifolyólag követte el a 
bűncselekményt, súlyosbító körülményül rótta 
föl azonban, hogy a vádlott hasonló cselek­
ményért már büntetve volt s hogy a cselekmé­
nyek halmazata áll fenn.

Székely Imre vádlott felebbezést jelentett 
be az ítélet ellen a bűnösség kimondása miatt 
és fentartotta a főtárgyalás során bejelentett 
semmiségi panaszait, azonkívül a hatáskör mi- 
at újabb semmiségi panaszt jelentett be.

Than Gyula főmagánvádló, valamint jogi 
képviselője, Balogh Géza dr. ügyvéd tudomá­
sul vették az Ítéletet.

Zboray megkövette Hieronymlt. — Pál Al­
frédnek párbaja lesz. — Egy békés elintézés

A képviselőház tegnapi ülése során tá­
madt botrányok nagy izgalmakat keltettek a 
politikai körökben és általában elszomorodva 
állapítják meg, hogy a parlamentben a durva­
ság ütött tanyát. Különösen Zboray Miklós 
néppárti képviselőnek Hieronymi Károly ke- 
reskedelemiigy miniszterrel szemben elköve­
tett durva sértése okozott általános fölhábo- 
rodást. A nemzeti munkapárt az este magáévá 
tette a miniszter sérelmét s a párt fiatalsága 
elhatározta, hogy megteszi emiatt a megtorló 
lépéseket. E határozat végrehajtására azon­
ban nem került sor, inert Zboray a képviselő­
ház mai ülésén elégtételt szolgáltatott a keres­
kedelemügyi miniszternek.

A képviselőház ülésének erről a részéről, 
valamint a többi parlamenti afférról itt követ­
keznek távirati tudósításaink:

Zboray és Hieronymi.
Háromnegyed egy órakor Kovács János 

beszéde után megszakították a bankvitát. Az 
elnök csengetett és nagy figyelem közben Zbo­
ray Miklós állott szólsára:

— Tisztelt Ház! A mélyen tisztelt elnök 
ur az ülés elején felhívást intézett hozzánk, 
amelyre a köteles és átérzett tisztelettel a kö­
vetkezőket terjesztem elő: A tegnap a zártülés 
elrendelése után a karzat kiürítése alatt kerü­
letem egy kérdésében interveniáltam a keres­
kedelmi miniszter urnái.

— Kegyelmes uram — mondottam — egy 
kis felsvilágositást kérek.

— Olyanoknak, mint ti vagytok, — mon­
dotta a kereskedelemügyi miniszter — nem 
adok felvilágosítást.

fin meg voltam lepődve és azt hittem, — 
hogy talán csak tréfa.

— Kérlek Kegyelmes uram — mondot­
tam — én nem szavaztam velők. Rám ne ha­
ragudj.

— No hát akkor felelek — mondotta a 
miniszter — mi az, miről van szó?

Ekkor már 1 ttam, hogy ő dühös, erre én 
igy szóltam:

— Köszönöm, — most már nem kérek fel 
világositást.

Barátaimnak elmondtam az esetet és itt 
használtam azokat a kifejezéseket, amelyek a 
lapokban megjelentek, de amelyeket ismételni 
nem akarok.

Egy hang a középen: Halljuk!
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Zboray Miklós: Most nem akarom ismé­
telni. (Élénk helyeslés a bal- és jobboldalon.) 
Követelem, hogy lovaglás módon meghallgas­
sanak. Annyira megyek az udvariasságban, 
hogy nem ismétlem a kifejezéseket. Tegnap, 
amikor a munkapárt két tagja felkeresett, ki­
jelentették, hogy félreértettem a miniszter ur 
szavait, ö tréfásan mondotta azokat minden 
sértő szándék nélkül. Én kijelentettem, hogy 
akkor kész vagyok elégtételt adni. Nem csak 
lovagias kötelességem, de egyénileg is szerény 
telenségnek tartanám, hogy akár a miniszter­
rel, akár más képviselőtársammal szemben, 
de különösen egy idősebb tiszteletreméltó 
egyénnel, egy gentlemannel szemben tévedé­
semet be nem ismerném.

Kijelentem, hogy sajnálom a használt ki­
fele zést és kérem azt cl nem mondottnak tekin 
feni. .Élénk helyeslés a Ház minden oldalán.)

Hieronymi Károly kijelenti, hogy neki se 
volt szándéka és oka sérteni Zborayt és örül, 
hogy Zboray elismeri, hogy félreértés okozta 
az egész affért.

Az elnök kijelenti, hogy ezek után további 
intézkedésnek helye nincs.

Az ülést az elnök felfüggesztette s Zboray 
és Hieronymi baráti kézfogással pecsételték 
meg a békét.

Párbaj a piszkos zsebkendő miatt.
Mint jelentettük, a képviselőház tegnapi 

ülésén, amikor Sümegi Vilmos a munkapárt 
felé lobogtatta zsebkendőjét, Pál Alfréd elkiál­
totta magát:

— Az a zsebkendő épp olyan piszkos, — 
mint a gazdája!

Sümegi Vilmos, Justh János és Csuha 
István képviselők utján provokálták Pál Alfré­
det, aki a maga részéről Nagy Sándor és Al- 
rnássy László képviselőket nevezte meg. A 
segédek tegnap többizben találkoztak s végül 
este hat órakor a függetlenségi pártkörben ta­
nácskoztak. Pál Alfréd megbízottai készeknek 
nyilatkoztak felük nevében a sértésért megkö­
vetni Sümegit, ha ő viszont kijelenti, hogy 
nem akarta sérteni a munkapártot. A kihívó er 
re nem volt hajlandó s igy a felek kerdpárbaj- 
ban állapodtak meg. Ma lett volna a fegyveres 
mérkőzés, de mivel Pál Alfréd kénytelen volt 
magát könnyebb orvosi műtétnek alávetni, a 
párbajt nehány napra elhalasztották.

Szilassy és Justh János.
Szilassy Zoltán és Justh János között is 

lovagias affér volt keletkezőben, de a felek az 
ügyet végképen elsimították.

Színház és művészet.
A színház műsora:

Péntek: Izrael, dráma. (A bérlet.)
Szombat: Nagymama, daljáték. Blaháné 

fellépte. (Bérletszünet.)
«Eft»

Zsigmondi Anna és Asszony! László. A
Luxemburg grófja cimü Lehár operett ment 
ma este a színházban Zsigmondy Anna szub- 
rett-primadonna és Asszonyi László barito­
nista vendégszereplésével. A közönség nagyon 
szívesen fogadta az érdekes vendégek felléptét 
és kitünően mulatott Zsigmondy remek játé­
kán, élvezettel hallgatta csengő hangját és 
tapsokkal honorálta Asszonyi nagyon szép ba­
riton hangon előadott énekszámait is. A többi 
szereplők is jók voltak, persze nem írhatunk 
róluk újat, mert már jó egynéhányszor volt 
részünk ennek a tavalyi sláger darabnak az 
előadásában. Hogy éppen a mai vendégszerep­
léseknek mi a jelentősége az igazgatóság szem 
pontjából, az megint más lapra tartozik.

Klaha Lujza vendégszereplése. A rend­
kívül nagy érdeklődés folytán, mely a ki­

váló művésznő vendégszereplése iránt mu­
tatkozik, Zilahy Gyula igazgató azzal a ké­
relemmel fordult Blaha Lujzához, hogy ha­
báram napra tervezett vendégjátékát toldja 
meg újabb három estére terjedő vendégsze­
repléssel. Blaha Lujza ma levélben értesí­
tette Zilahyt, hogy kis pihenő után szívesen 
vállalkozik még újabb -három estére. így te­
hát módot nyújthat az igazgatóság a három 
bérlet közönségének is arra, hogy Blaha 
Lujza vendégjátékában gyönyörködjék. A 
művésznő a Kurucfurfang, Sári biró és Falu 
rossza cimü darabokban fog fellépni bérlet­
ben és rendes helyárakkal. Az előadások 
sorrendjét az igazgatóság holnap teszi közzé.

Az Izrael reprize. Bernstein színmüve 
holnap, pénteken kerül színre uj betanulás­
sal. Ézen a reprizen a hercegnőt Úti Gizel­
la, a fiatal herceget Tluirv E.. Gutliebot Ke­
mény, a gyóntatópapot Pataki játsza.

Farsangi alakok
i'

A BÁLRENDEZÖ.
Az utcán mindig siet. Akasztásra Ítélt em­

bernek nem vitt hajdanában a futár olyan 
gyors vágtatásban kegyelmet, mint ahogyan 
ő szeli át az aszfaltot. Azt hinnéd, a *orony- 
aljának a teteje ég és ő a tűzoltóparancsnok 
helyettese, avagy levegőbe röpítették a cárt 
s neki kell közölnie a hirt a szennai nagykö­
vetséggel. Voltaképpen pedig csak jelezni 
akarja cselekedettel is azt, amit a kommü­
nikék is hirdetnek, hogy tudniillik az előké­
születek lázasan folynak. (Egy becsületes 
előkészület másképpen nem is folyhat, mint 
lázasan.)

A rendező azonban rohan tovább.
Beleütközik az emberekbe, nem veszi 

észre a legjobb ismerőseit, éjjel-nappal 
egyre rendez, még a vallását is rendbe hoz­
za, a zsebe tele van Írással, levéllel, meghí­
vóval s ajkára fagyott az a mondat, amely 
szerint „aki tévedésből nem kapott volna 
meghívót s arra igényt tart . . .“

Néha fiakkeren jár, de azon is annyira iz­
gatott, hogy majd kiugrik a kocsiból. Ha is­
merősök iidvözlik, gyorsan végez velük:

— Szervusz, sietek. Ülésünk van.
A rendező igy lesz népszerű, róla beszél­

nek a lányos házakban, a zsurokon viszont 
ő tár föl száz meg száz apró részletet a 
készülő szenzációkból.

Végtére is köztudattá válik, hogy nélküle 
nincs bál mert sosem sikerül az, amelyik­
be nem nyúlt bele az ő keze.

Ilyenkor szállnak a sóhajok:
Mennyivel más volna, ha Smokk ur ren­

dezte volna! Milyen volt a múltkori is!
De egyszer véget ér az ö kiizködése s ez 

a bál napja. A rendező beteggé táncolja ma­
gát, közben összeállítja a névsort, mert hát 
más úgysem értene hozzá . Aztán fődolog 
az, hogy Brumzika kisasszony neve helyes 
keceformában jelenjék meg, épp úgy ne le­
gyen oka Strimflikének se panaszra.

Másnap jön a megbeszélés. Rendesen lá­
nyos házaknál szedi a babért, nyeli a sok 
dicsérő szót, egyidejűleg hozzáfog a követ­
kező mulatság rendezéséhez, mert hát vég­
tére is csak kell, hogy csináljon valamit 
egész áldott nap az ember!

Szóval elölről kezdődik minden és tart 
hamvazó szerdáig. Akkor nyoma vész, — 
mintha a föld nyelte volna el. Hogy mi törté­
nik vele, azt eddig a legfürgébb detektívek 
sem tudták kisütni. De az is szent, hogy bál- 
rendezőt még nem látott élő ember nagy­
böjtben. Hová lehet? Nyilván magával vitte 
Karnevál herceg, avagy követte az arany­
óráját a zálogházba s ott várja naftalinba 
csavarva a jövő évet.
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Az Árpád-téri templom s a debreceni !par_
Ma délután 3 órakor a debreceni refor­

mátus egyház presbyteriuma ülést tartott, 
melynek tárgysorozata annyira felkeltette 
azérdeklödést, hogy a presbyterek majd­
nem teljes számban megjelentek és igy egé­
szen megtelt a tanácsterem.

A napirend főbb pontjai voltak az ál­
landó bizottságok és küldöttségek megala­
kítása, a tanitóválasztás megejtése és az 
Árpád-téri templom felépítésére vonatkozó 
intézkedések. Az utóbbi kérdésben heves vi­
tát provokált Márton Imre, aki felszólalá­
sában a debreceni iparosok érdekei ellen 
tört lándzsát. Azt akarta, hogy az építési 
vállalkozóval szemben ne köttessék ki a 
helybeli iparosok kedvezményezése, ami 
abban nyilvánulna, hogy elsősorban ezek­
kel láttassák el a különböző munkálatokat. 
A presbyterium azonban egyhangúlag visz- 
szautasitotta ezt a debreceni iparosokhoz 
méltatlan támadást.

Részletes tudósiásunk az ülés lefolyásá­
ról a kövekező:

(Az uj tagok üdvözlése.)
Dicsőfi József elnök az ülést meg­

nyitja és üdvözli a presbyteriumot. Hite­
lesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét s azután 
az ujonann megválasztott presbyterek letct- 
'tek az esküt

Kovács József polgármester szép sza­
vakban kérte a presbytereket, hogy minél 
nagyobb buzgalommal töltsék be a reájuk 
ruházott szép tisztséget.

A napirend első pontja az uj szakbi­
zottságok megalakítása volt, amelyről más 
helyen közlünk tudósítást.

(A tanitó-válas/.tások.)
Somogyi Pál jegyző ismertette az isko­

laszék végzését a két tanítói állásra kihir­
detett pályázat ccrdményéről. A presbyte­
rium a végzéssel szemben elhatározta, hogy 
az összes pályázók közül történjék a vá­
lasztás, ne pedig csak az iskolaszék által 
kijelölt tanítók közül.

A szavazás titkosan történt és ennek 
eredményeként tizenhét pályázó közül Nagy 
Károly absolut többséggel, Kerékgyártó 
Béla pedig pótválasztás utján lettek az uj 
'tanítók.

(Az Árpád-téri templom.)
A szavazások közben több jelentékte­

len ügyet intéztek el vita nélkül, végül a 
parokhiális bizottság előterjeszésére került 
a sor az Árpád-téren építendő templom ter­
vei cs az építés munkájának biztosítása 
tárgyában.

A parokhiális bizottság Tóásó Pál 
v„Praedestinatió“ jeligéjű pályatervét fogad­
ta cl és ezt felülvizsgáltatta. Stegmüller Ár­
pád, Pünkösdi Ferenc és Tóth István szak­
értőkkel, akik a tervezetet helyesnek ta­
lálták. A jelentés azonban kiemeli, hogy az 
előirányzott 130 ezer korona valószínűleg 
kevés lesz az építkezési munkálatok elvc- 
gezhetésére, mert az anyagok ára időköz­
ben felemelkedett, a toronytető befedését 
pedig vörös rézzel tervezik. Célszerű lesz 
’tehát 145 ezer korona költséget előirányoz­
ni, ami előreláthatólag elegendő lesz. Az 
építkezés keresztülvitelére nézve a Kallós 
és Koch budapesti céget ajánlja a bizottság, 
mert meggyőződött ezeknek a vállakozók- 
nak a megbízhatóságáról.

Márton Imre mindenben magáévá teszi 
a bizottság jelentését, csak azt kifogásolja, 
hogy a helybeli iparosokat a szerződés-ter­
vezet ctrelmében előnyben kelljen részesí­
teni, amikor majd a vállalkozónak ki kell 
adni az egyes munkálatokat. Kifogását az­
zal okolja meg, hogy ilyen kikötés esetén a 
helybeli iparosok összebeszélnének és fel­
srófolnák az árakat.

Dicsőfi József ezzel szemben szüksé­
gesnek tartja megvédeni a debreceni iparo­
sokat, akikről nem lehet föltételezni, hogy 
ily módon megakarnák károsítani az egy­
házat. Különben is módjában lesz majd a 
válalkozónak más iparosokat megbízni, ha
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azok olcsóbban és jobban végeznék el a 
munkálatokat, mint a debreceniek.

Aczél Géza szólott még a tárgyhoz, a 
ki javasolta, hogy az építési anyagok minő­
ségének meghatározását későbbre halasz- 
szák.

A szerződestervezet jóváhagyása tekin­
tetében kimondotta a presbyterium, hogy 
az egyes pontozatokat a vállalkozóval 
együtt kell megállapítani s e célból annak 
«lején külön bizottságot fognak kiküldeni, 
1 " a gyűlést hét óra után az elnök be­
rekesztette._________ ____ _____________

HÍREK.

ipriirt.
Török erdömester üzemterve.

Ma délelőtt igen nagy jelentőségű és 
magas színvonalon álló vita folyt le a váró
si tanácsülésen. A napirend tárgyául Török 
Gábor erdőmester azon jelentését tűzték ki, 
amely a földmivelcsügyi minisztérium által 
elrendelt erdő-kezelési üzem terv kidolgozá­
sáról szólott. Az apafájai erdő és a nagyer­
dő pusztulása került szóba, mert kiderült a 
jelentésből, hogy a debreceni erdők évröl- 
évre pusztulnak, kiszáradnak, mert az erdő­
ket sáriakból ültették s nem magról keltek 
a fák. Ennek pedig az a jelentősége a szak­
értők szerint, hogy az ilyen erdői fái száz­
húsz éven túl nem életképesek.

A tanács minden tagját, de mindenkit 
ebben a városban az a helyes törekvés hat 
át, liogv minden módon meg kell akadályoz­
ni a város erdeinek pusztulását, mert ezek 
az erdők egyrészt közegészségi, másrészt 
pedig várospolitikai okokból igen fontos, 
nélkülözhetetlen intézmények

A bekövetkezhető erdőpusztulás meg­
akadályozása céljából Török Gábor azt a 
módozatot terjesztette elő, hogy a 2000 ka- 
•tasztrális hold területet tiz részletre osztja 
'lel és javasolja, hogy minden ilyen erdő­
rész tiz év alatt kiirtassék és a kiirtott te­
rületek azonnal beültetendők lennének mag- 
veéssel kelt tölgyfával. Az irtás akkép tör- 
jténnék, hogy minden esztendőben az erdő­
ség három különböző helyén hat-hat, tehát 
(tizennyolc holdnyi területet vágnának ki és 
ültetnének újra. Nem irtanák ki azonban a 
nagyerdei ut két oldalán húzódó részt és a 
parkrészletet, hanem ezeken a helyeken 
csak a kiszáradt fák helyébe ültetnének uj 
•iákat. Ily módon száz év alatt az erdőuji- 
!tási terv teljesen keresztül lenne vihető és 
akkor Debrecennek teljesen egészséges, 
szép erdei lennének. A kis tertiileten folyó 
irtásokat észre sem venné a közönség s 
ezeknek (közegészségügyi szempontokbó 
sem lenne semmi jelentőségük.

Felvilágosítást kértek az erdőmester- 
töl arra n-zve, hogy némely helyen miért ül­
hettek akácfákat az erdőkben. Török Gábor 
erre azt felelte, hogy ez azért történt, mert 
az utolsó ötven év alatt a nagyerdő hasz­
nálatával visszaéltek, a földet kiuzsorázták 
az által, hogy rajta mezőgazdaságot folytat­
lak sok helyen cs igy most ezeken a terü­
leteken a tölgy nem terem meg, viszonyt az 
akácfák levelei ismét televénynyé teszik 
'földet.

Az erdőmester véleményével szemben 
Körner Adolf helytelenítette az erdőirtást. 
Rettenetes, — úgymond — hogy mi lett 
szép őserdőből, mire pedig nagy szüksége 
van a városnak. Ennek köszönhető ugyanis, 
hogy a rossz ivóvíz, a csatornahiány és 
mély fekvés ellenére sem dühöngött valami 
nagy járvány Debrecenben. A kitűnő leve 
Sőt csak az erdőknek köszönhetjük, mégis 
minden újabb intézményt oda telepítenek, 
Pedig kimúlni kellene a végtelenségig a 
debreceni közönségnek egyetlen üdülő cs 
kiránduló helyét.

Kovács József polgármester kijelenti, 
hogy az erdőirtásnak ö is ellene van. Ez 
esetben azonban teljesen igaza van Török 
Gábor erdőmesternek, aki az üzemtervet a 
kir. erdőfelügyelő meghallgatásával készí­
tette. Mert az erdőt csak úgy lehet megmen­
teni, ha újra ültetik s ezt csak a beterjesz­
tett üzemterv szerint leltet végrehajtani

A tanács nem hozott határozatot c 
kérdésben, haennt az ügyet a gazdasági bi­
zottság elé terjeszti véleményezés végett.

Uj főrendek. A hivatalos lap mai szá­
ma közli, hogy a király Daresay Domokos 
nagybirtokost, volt országgyűlési képvise­
lőt, Bcrnáth Géza belső titkos tanácsost, 
nyugalmazott kúriai másodelnököt, Herzog 
Péter báró nagykereskedőt és Klobusiczky 
János nagybirtokost, volt országgyűlési kép­
viselőt élethossziglan a magyar főrendiház 
itagjaivá kinevezte.

Kitüntetett debreceni őrnagy. A hiva­
talos lap mai száma közli, hogy Horváth La­
jost, a debreceni 2. honvédhuszárezred őrna­
gyát ő felsége a katonai érdemkereszt ado­
mányozásával tüntette ki.

— Kossuth Ferenc beteg. Mint buda­
pesti tudósítónk táviratozza, Kossuth Fe­
renc betegen fekszik Gresham-palotabeli la­
kásán. A volt minisztert ismét csuzos baja 
gyötri s e miatt Kossuth néhány napig nem 
hagyhatja el az ágyat.

— Debrecen város fogyasztási adóbér­
lete. Azok az clelntételc, amelyek a város és 
a kincstár között a fogyasztási adók bérle­
te dolgában fölmerültek, ma kiegyenlítést 
nyertek. Debrecen város megkötötte a 
kincstárral a bérleti szerződést, amely sze­
rint a város 115 ezer koronát fizet a borfo­
gyasztási adókért, a húsfogyasztás! adók­
ért pedig 210 ezer koronát. Á város tovább 
is házilag kezeli a fogyasztási adókat.

— Képviselők párbaja. Budapesti tudó- 
sitónktáviratozza: A képviselőház mai ülé­
sén érdekes affér keletkezett, amelynek 
vége egy ma délután lefolytatott véres ki­
menetelű kardpárbaj lett. A ház karzatán 
ifj. Molnár Viktor képviselő hölgyek társa 
ságában tréfás megjegyzéseket tett az épen 
szónokló Kovács Gyulára. A közelben ülő 
Szunyogh Mihály volt képviselő hallotta 
ezeket a megjegyzéseket és mint sértő tar­
talmunkat, Kovács Gyula tudomására hoz­
ta. Kovács Palugyay Móric és Justh János 
segédei utján provokálta Molnárt, aki ma­
gyarázatot akart adni, de az ellenfél ragasz­
kodott a fegyeveres elégtételhez. Ezért 
Vojnich Sándor és Szász Pál személyében 

is megnevezte segédeit. A megbízottak 
nyomban összeültek és öt órakor már meg 
s tartották a kardpárbajt a Rákosi-féle ví­
vóteremben. A harmadik heves összecsa 
pás után Kovács a homlokán megsebesült 
mire a párbaj véget ért és a felek kibékültek 

— Zelenlca püspök hagyatéka. Nemrég 
temették el Zelenka Pál tiszai evangélikus 
püspököt s hagyatéka fölött máris megindult 
a tusakodás. A hivatalos lap mai száma 
következő hirdetést közli: A miskolci kir 
törvényszék közhírré teszi, hogy dr. Komm 
Géza miskolci lakos ügyvéd által képviselt 
Miskolci kereskedelmi és gazdasági bank- 
részvénytársaság felperes néhai Zelenka 
Pál netalán létező ismeretlen örökösei ellen 
38.000 korona tőke és járulékai iránt ren 
des váltókeresetet adván be, a kereset jegy 
zőkönyvi tárgyalására határnapul 1911. évi 
•február hó 10. napjának délelőtti 9 óráját 
ezen kir. törvényszék pertárába kitűzte és 
hogy ismeretlen tartózkodása alperesek 
képviseletére ügygondnokul dr. Nagy Péter 
miskolci lakos ügyvédet kinevezte.

— Izraelita istentiszteletek. Az izraelita 
hitközség elöljárósága értesíti a tagokat, hogy 
a Deák Ferenc-utcai templomban az istentisz 
telet, további rendelkezésig a következő idő 
ben fog kezdődni: pénteken este egynegyed 
5 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, délután 
fél 4 órakor, köznapon reggel háromnegyed 
órakor, este fél 5 órakor.

kedtek, hogy a megsebesült önkéntest be­
szállítsák Láng dr. szanatóriumába, ahol most 
gondos kezelésben részesül. A beteg állapota 
nem aggasztó.

— Debrecen felmérésének költségei. A
városi tanács mai ülésén Aczél Géza főmér­
nök beterjesztette a város kataszteri felmé­
résének költséelőirányzatát, melyet a fő­
mérnök 135 ezer koronában kívánt megál­
lapítani. A tanács Roncsik Lajos főszámve­
vőnek adta ki az ügyet véleményezés vé­
gett. Valószínű, hogy a kedvezőtlen időjárás 
növelni fogja a költségeket, amelyekre en­
nélfogva 166.200 koronát irányoznak elő.

— Fegyház elöl a halálba. Budapesti 
itudósitónk táviratozza: Ma délben a főpos- 
>tán egy fiatalember posztresztant-levelet 
kért, miközben az ott posztoló rendőr iga­
zolásra szólította fel. A fiatalember nem tud­
ta magát igazolni s ezért a rendőr be akar- 

kisérni a főkapitányságra. Útközben a 
atalember revolvert rántott elő és íőbelőt- 

te magát. Rögtön meghalt. Kiderült, hogy az 
illető Gödölley Andor s hogy nemrég sza­
badult ki a váci fegyházból. Igen előkelő 
család tagja, de elzüllött s amióta újból sza­
badon jár, többször meg akarta zsarolni ro­
konait, akik följelentést tettek ellene. Való- 
zinüleg azért lett öngyilkos, mert ától félt, 

hogy megint (egyházba jut.
— Református tanítók délutánja. Mint 

már jeleztük, a református tanítók folyó hó 
21-én, szombaton, szórakoztató délutánt ren­
deznek a Royal dísztermében. A délután mű­
sora a következő: 1. Nyitány. Rácz Károly 
és fia zenekarától. 2. Felolvasás. Tartja: Mo- 
csáry László református tanító. 3. Zongorázik 

pp Gusztáváé úrnő. 4. Felolvasás. Tartja: 
Simon Istvná református tanító. 5. Karácsony 
est. Énekli: Jánossy Antal, püspökladányi ref. 
nekvezér, zongorán kíséri: Jaszenovics Ist­

ván ur. 6. Szavalat. Előadja: Böszörményi I. 
eformátus tanító. A műsor után tombola lesz. 

Kezdete délután 5 órakor. Belépti díj 50 fillér.
— Az ex-szultán kedvence meghalt. A 

szultánok háremi életében az anyaszultánné 
után a szultana asszeki vagyis a nagyur leg­
kedvesebb első nője foglalta el mindenkor 
a legelőkelőbb helyet. Abdul Hamidot, a det- 
ronizált szultánt a fogságába is elkísérte a 
szultana asszeki, de az öreg szultánnak 
csak bánata volt vele s most végre még 
gyászba is ejtette. A szegény kedvenc sú­
lyos cukorbetegségben és szívbajban szen­
vedett, mely a minap meg i ölte. Mint Sza- 
Honikiből jelentik, a szultana asszeki meg­
halt. Tegnap volt a temetése. Az a hir ter­
jedt el ebből az alkalomból, hogy magát a 
szultánt temették, miért is a szaloniki-i had­
testparancsnok szükségesnek látta körira­
tokban megnyugtatni a volt szultánnak még 
ma is számos hívét. Az ex-szultánt nagyon 
lesújtotta hűséges kedvencének halála.

— A debreceni agg honvédeknek. A
debreceni 1848-9-iki egyenruhás honvédek 
részére a helybeli Iparos-asztaltársaság 70 
koronát volt szives adományozni, melyért 
ezúton mond köszönetét az elnökség.

— Borzalmas kettős rablógyilkosság. 
Nyitráról táviratozzák: Handlova kis bánya­
városban Pállfíy János gróf kőszénbányája 
egy Liffka János nevű tót bányamunkást al­
kalmazott, aki Prihoda András építőmester­
nél vett szállást. Liffka tegnap reggel otthon 
maradt s azt üzente a bányába, hogy beteg. 
Prihoda felesége reggel elment a piacra s ez­
alatt az építőmester egyedül maradt a bányász 
szál. Beszélgetés közben, amikor Prihoda el­
fordult, a bányamunkás egyszerre felkapott 
egy deszkavágó fejszét s azzal úgy főbe ütötte

debreceiÄsÄSntcsf'iskoDbaímajdnem az építőmestert, hogy esyeOen vágással ketté 
végzetes szerencsétlenség történt egy önkén- szelte a koponyalat. Ebben a pillanatban tért 
tes vigyázatlansága folytán. Kovács Gyula 
14. huszárezredbeli önkéntes a Browning-re 
volverét nézegette, próbálgatta és nem vette 
észre, hogy a töltött fegyver szerkezete nyit 
va van. E közben a revolver hirtelen elsült és 
a golyó Kovács mellébe fúródott. A lövés zr 
jára összefutottak a kaszárnyában és intéz

szelte a koponyáját. Ebben a pillanatban 
haza Prihodáné, aki sikoltozni kezdett:

— Gyilkos! Gyilkos!
— Mit? kérdezte nyugodtan a gyilkos. — 

Lemészárolok két embert.
Ezzel nekiszaladt az asszonynak, leütötte 

fejszével és teljesen feldarabolta a testét. Az­
után lefejtette áldozatai kezéről a gyűrűket,
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felforgatta a szekrényeket s magához „vette a 
talált pénzt, majd levetkőztette az építőmes­
ter holttestét, nyugodtan felöltötte annak va­
donatúj ruháját, megmosakodott, bezárta a la­
kás ajtaját és megszökött. A rablógyilkosságot 
ma reggel vették észre. A nyitrai kir. ügyész­
ség elrendelte a gyilkos letartóztatását, de a 
nyomozás eddig nem vezetett eredményre. 
Most ötven csendőr keresi a rablógyilkost.

— Korcsmái verekedés. Tóth András 
debreceni disznókereskedő és Palóczi An­
drás 52 éves napszámos ma délután a sám 
soni vámház melletti korcsmában összeve 
rekedtek, miközben Tóth úgy fejbeverte a 
botjával Palóczit, hogy az összeesett. Súlyos 
sebével beszállították a debreceni közkór­
házba.

— Bukj el szoknya . . . valamint az ősz. 
szes uj kupiék gramofon lemezen is kapható 
Antalfy Józsefnél.

— Könnyiivérü kardalosnök. Szabad­
káról jelentik: A múlt hét egyik napján nagy 
dáridót rendezett egyik étterem nehány ven­
dége és az orgiának is beillő mulatságban a 
színház két kardalosnője is részt vett. Ennek 
a mulatságnak lefolyásáról a bachanáliákra 
emlékeztető részleteket regélnek a szemtanuk. 
Az orgiákról véletlenül a társulat két elsőran­
gú tagja is tudomást vett és a dolgot a színhá­
zi törvényszék elé vitte, amely tegnap Ítélke­
zett a két könnyiivérü kardalosnő viselt dol­
gai miatt. Az Ítélet akként szólt, hogy mind­
ketten egy-egy havi gázsijukat veszítik el, a 
büntetést azonban megválthatják azzal, hogy 
felbontják szerződésüket és 24 óra alatt eltá­
voznak a városból. A kardalosnök jobbnak 
látták az utóbbi módot választani s már el is 
utaztak Szabadkáról.

— Három napig temetetlenül. Máratna- 
rosszigetről táviratozzák, hogy Német Ist­
ván ottani 48-as honvéd, aki három nappal 
ezelőtt meghalt, három nap óta temetetlenül 
•fekszik Fecske-utca 15. számú lakásán, mert 
életében földhöz ragadt szegény volt és nem 
hagyott hátra egy krajcárt sem, amiből el­
lehessen temetni. Hetven esztendőnél öre­
gebb felesége a városhoz fordult temetési 
segélyért, de elutasították.

— Gyermekszanatórium Nyíregyhá­
zán. Nyíregyházáról jelentik: Vay Tibor 
gróf főispán kezdeményezésére akció in­
dult meg, hogy Nyíregyházán gyermeksza­
natóriumot, illetve árvaházat létesítsenek. 
Az intézetet a Nyíregyháza mellett fekvő 
sóstói erdőben fogják felállítani, ahol a vá­
ros ajánlott fel területet erre a nemes célra. 
A vármegye közönsége lelkesedéssel ka­
rolta fel a humánus eszmét.

— Szél süvít a pusztán végig . . . Far­
kas Imre gyönyörű uj nótája 1 K 20 Antal- 
ifynál.

— Megbízható biztosítási üzletszerző,
ki szervezésben is alapos jártassággal bir, 
megfelelő íixum és napidij ellenében felvé­
tetik. Ajánlatok Franki Andor és Társa cég­
hez Debrecen intézendők.

— Fegyvergyakorlat automobilon és 
motoros kerékpáron. Debrecen város kato­
nai ügyosztálya a következő hirdetményt te­
szi közzé: A cs. és kir. 39. hadkiegészítő pa­
rancsnokság átirata folytán közöltetik, hogy 
azon tartalékos tisztek, kik a folyó évben tel­
jesítendő fegyvergyakorlatukat mint tiszti — 
vagy altiszti küldönc-szolgálati minőségben a 
saját gépkocsijukon, vagy motoros kerékpár­
jukon óhajtják leszolgálni, f. évi február hó vé­
géig a cs. és kir. 39. hadkiegészítő kerületi pa­
rancsnoksághoz Debreczenbe, akár Írásban, 
vagy személyesen bejelenthetik. Ezen írásbeli 
vagy szóbeli jelentésben kiemelendő, hogy a 
gépkocsi, vagy motoros kerékpár milyen faj­
tag yártmányu és ezeknek teljesítő-képessége 
is kitüntetendő, és még az is megemlítendő, — 
hogy a gépkocsi kezelő a hadseregnek, vagy a 
honvédségnek a tartalékába tartozik-e? A gép 
kocsi, avagy motoroskerékpár és ezeknek fel­
szerelésének, továbbá a gépkocsivezető szálli-

tusi és ennek élelmezési költségeit a katonai 
kincstár viseli; a gépkocsi napi használatáért 
30 és a motoros kerékpár napi használatáért 
6 korona kártérítés adatik.

A Rovatban tartandó mulatságok. Jönni- 21 d. u. 
5—7-lg Tanító matiné. Január 21. e»te Percrel darn's 
nfivendékeinek próhaMlja. Január ?2. délután Irr 
leányzaur. Január 25. d u 5 7-ig Csokonai kör felol­
vasó. Január 29. d. u. 5-—-7-ig Srent Erzsébet nösgyle1 
tea délután a. Február 4 e»te Postáé bál. Február 5i 
pete Nöth bengvereenve. Február 11. eete Ifjúság, 
fehér estély Február 18. este Stern kefegvár munká ai- 
nak bilis. Február 25. este Fáik kefegyár műnk ea - 
nak bálja.

Divatos női. férfi, gyermek zsebkendők, 
harisnyák óriási választékban Kardos 
Lászlónál Kossuth-u. 9. Folyton újdonságok.

— Az „Elite“ és Revue Parisienne ta­
vaszi divatlapok 1000 divatképpel megjelen­
tek és 2 koronáért kaphatók Aczél anti- 
quariumában.

— A világhírű, eredeti Pilsen! állandó 
'friss csapolásu sör kapható a Royal-szálloda 
összes helyiségeiben, úgyszintén naponta 
változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló 
tisztelettel Hauer Bertalan.

— Gyönyörű báli kelmék és díszek Do- 
nogán és Somossynál Debrecen, Kistem- 
plombazár.

— Alig használt, uj divatu valódi per- 
zsiáner boa azonnal olcsón eladó. Cilii a ki­
adóban megtudható.

BE8RECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

közgazdaság.

Terméiitőzsde.
4 nh varéi Hi debrecseoi bizományos Kvirnti jelen'és

Budapest, 1911. január 19.
Készáru ártartó,3
1910. októberi búza 10.68-69
1911. áprilisi búza . . 11.18—19
1910. májusi búza . . .
1911. áprilisi rozs . . 8.10-11
1910. májusi rozs . . -<-----
1910. októberi rozs
1910. októberi zab . . -e-----
1911. áprilisi zab . . 8.59 60
1911. májusi tengeri . 5.63-64
1910. szept. tengeri -.-----
1910. ápr. tengeri . . — .-----
1910. augusztusi repeze -.-----

Törvényezés
Elsikkasztott sertések. Kovács Bálint

vámospércsi lakos nagyon eladósodott. In­
gatlan spekulációkra adta a fejét, de a vál­
lalatok balul ütöttek ki és még a meglévő 
vagyona is utánament. A hitelezői szoron­
gatták, de fizetni nem tudott. Ezért Kolliny 
György, akinek nagyobb összeggel tarto­
zott, kielégítési végrehajtást vezetett el­
lene és ez alkalommal lefoglalta 37 darab 
sertését 2960 korona értékben. Újabb 22 ser­
tés is érkezett a birtokára, de ezeknek az 
tárát sem fizette ki. S hogy megmentse va­
gyona roncsait, a rnult év júniusában Ko­
vács a sertés keegy részét a felesége, más­
részét pedig Berke József nevén az egyik 
sóbányái bizományos címére adta fel 4000 
korona utánvét mellett. A hitelezők azonban 
megtudták a dolgot és még a sertések meg­
érkezése előtt azokat ismét lefoglalták. így 
aztán kár nem igen származott, csak a vas­
úti fuvar, azonban mégis megindították az 
eljárást Kovács Bálint, a felesége és Berke 
József vámospércsi lakosok ellen sikkasz­
tás kísérelte miatt.

A debreceni kir. törvényszék büntető 
tanácsa Tóth Aurél dr. elnöklete alatt ma 
foglalkozott evvel az ügygyei és a tárgyalás 
befejezése után Kovács Bálintot egy havi 
fogházra, Kovács Bálintnét 30 korona pénz- 
büntetésre, Berke Józsefet ellenben, mint-

1911. január 20.

hogy jóhieszemiiségét beigazolnak vették, 
(elmentette. Az ügyész és a vádlottak feleb- 
beztek.

A gyilkos szinésznövendék büntetése.
Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a‘ 
Kúrián ma délben hirdették ki az Ítéletet 
Liszkay István volt szinésznövendék előtt, 
aki a múlt évben meggyilkolta és kirabolta 
Szilasi Adolf pénzügynököt, a beteges haj­
lamú embert. Az esküdtszék, mely előtt a 
vádlott azzal védekezett, hogy önvédelem 
közben szúrta le a vele erőszakoskodó Szi- 
lasit, hat évi fegvházat mért volt ki. Ma a 
Kúria felemelte Liszkai büntetését tiz évi 
^egyházra.____________________ _

Regény ^csarnok,
A nyomorúság iskolája.

(Folytatás.)
A szegény embernek az a meggyőző­

dése. hogy az urak mindent elsimitnak, pénz­
zel betapasztják a száját mindenkinek; a 
Czibak ur cselédei nem mernek szólni, az 
orvos hallgatni fog, a szolgabiró hallgatni 
íog, a jegyző nagy gazember, azt már is­
merte az egész falu.

— Meglátja, komám, elsimítják.
— Nem lehet. Nyárády Vince ur már ott 

volt a helységházán. Nem hagyja abba a dol­
got, mert hát unokatestvére volt.

— Derék, fáin ur volt — dicsérik az el­
hunytat mindenfelé, — nem sajnált egy pár 
garast a szegény embertől, nem húzott le a 
napszámból, hanem még meg is toldta.

Áldott, jó ur volt!
— Azért vesztették olyan gonoszul.
Délben már az egész falu tudja, hogy 

Nyárády Dánielt megölték, csakhogy az or­
vos nem akarja megmondani az igazat.

Mikor délután két órakor az orvos ko­
csija átmegy a falun, a gyerekek meghajigál- 
;ják őt rögekkel s egy szurtos képű ember, a 
kinek rongyos szűr lógg a nyakában, öklével 
(fenyegeti a korcsma ajtajából.

Mire esteledni kezd, a korcsma megte­
lik mindenféle rongyos, elzüllött néppel. Mo­
rognak, isznak és nagyon fenyegetően vil- 
olgnak szemeik. A szurtos képű ember, Czi- 
gány Kovács Miska, több Ízben felemeli ök­
lét s úgy tesz, mintha lesújtani akarna va­
lakit, aki nincs ott jelen.

Az egész helységben nagy za izgatottság. 
Azt beszélik, hogy Nyárády Vince erővel is el 
viheti a falu házától bátyja holttestét. Az asz- 
szonyok összecsoportosulnak a kapk előtt és 
rémitő dolgokról suttognak. Suhanc fiuk rö­
gekkel hajigálják s betörik a faluházán az ab­
lakokat.

A suhanc fiukat a kisbiró elkergeti; ha­
nem épen akkoa jön egy esküdt ember a korcs 
mából, az éráinitő híreket hoz. Mindegyre is 
szaporodik a gyiilevész korhely nép a korcs­
mában, Cigány Kovács Miksa lázitja és itatja 
őket.

— Vájjon ki pénzén? — kérdezi a jegyző.
— Már az mindegy, jegyző uram, hogy ki 

pénzén, — felel az esküdt ember, — de isznak.
Nem akarja megmondani, hogy azt beszé­

lik, a Nyárády Vince pénzén. De nem is szük­
séges megmondania, tudják azt már mind; — 
Cigány Kovács Miksának egy fillérje sincs, a 
mióta Cibak ur elárvereztette a házát s csak 
ott élősködik a Nyárády Vince portáján.

— Elfogatjuk a gazembert, — tanácsolja 
a jegyző.

Hanem a biró amellett van, hogy tán jobb 
lesz Nyárády Vince úrral beszélni, oszlassa el 
azt a garázd anépet, mert bizony még valami 
baj esik az éjjel.

— Hiszen holnap reggel itt lesz a tekinte­
tes szolgabiró ur meg az orvos ur, — könyö­
rög a biró — akkor aztán teins uram beszélhet 
velük, ilyen úri emberek könnyebben megér­
tik egymást, hanem az olyan tudatuan nép pe­
dig még valami rossrav etemedik.

Nyárády Vince szemei dühösen szikráz­
nak.

— Tudja mit beszélne a faluban, biró ur?
— Hallom, teins ur, de az csak olyan buta 

népnek való mese. . .
(Folyt, köv.)
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t Emulsió vételé- 
61 a SCOTT-féle el­
írás védjegyét — a 
altiszt — kérjük fi- 
relombe vonni. — 
tánza toktól óvakod­

junk.

NYÍLTTÁ.
Fejlődésben

levő leánykáinak vagy fiacs­
káinak haladéktalanul adjon 
SCOTT-féle Emulsió-t. Meg­
látja gyöngeségük rohamosan 
elmarad, megerősödnek s élén- 
kebbek és vidámabbak lesz­
nek. Az a csukamájolaj, ame­
lyet a SCOTT-féle Emulsió 
tartalmaz, az a legtisztább és 
leghatékonyabb. A visszatetsző 
Íznek nyoma sincs és nem 
terheli meg a gyomrot. Ezt az 
erdményt a páratlan SCOTT- 
féle eljárás által értük el. De 
tovább megyünk. A

SCOTT-féle Emulsió-t
orvosok és betegek egyaránt sokkal hatéko­
nyabbnak ismerik el, mint a közönséges csu­
kamájolajat. Próbálja meg és biztosan meg 
lesz elégedve. Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f. 

Kapható minden gyógyszertárban.

IBSJEBmDJBOCl.

BOUNDER™:
nyersolaj motorok és 
nyersolaj locomobilok

Süryony-
czim:

1

jTelefo

76-48 
- 132-50

Csak

Szabó Emil és Társánál
kaphatók.

BUDAPEST, VI, Teré£-feörul 46. szám.
benzin motcrok. Seívó gázmotorok. Tel­
jes malomberendezések. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentvs.
B@r* Kérjük a c-itnre ügyelni lég

Óvd 
■ feleséged.

kőesönőlevéllol 
dlskrétio

mellett
el'enébea

KAUPÄ,

Szegénysora«
nők fs lórilak 
blatos kereset 
he* láthatnak.
Czlm a kiadóban 1

Ke UBflyefBh B^lllillliP
mást

3^-ők Bb öjS|
rekedtség katharrus, einyátkásedás 
gores és szamárhurut ellen, mint a 

finom izü

KüISER féle mell-liaranislláliaí
a 3 fenyővel.

{tDnn közjegyzőileg igazolt bizonyítvány 
dUVI erről, kezeskednekaz eredményért,

Csomagja 20 éa 40 fillér. Dobot 60 fillér, 
aphaló : Mihalovits J., Muraköry László, Uróst

Ferencz, Mauthner Alfréd gyógyszerészek- gg 
T a íi ^na drogueriájában. Ujlehértón Rn
áí írv/,ula’ Püspökladányban Harsány i Lajos, B| 

-Mihályfalván Mátrai Ákos gyógyszertárában. II

2887—1910. tkvsz.

Rfvbpésí hirdetményi kivonat.
A derecske! kir. járásbíróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Posta József 
végrehajtatónak Kovács József és neje Kovács 
Zsófia ellen folytatott végrehajtási ügyében 
45 kor. tőke, ennek 1910. évi junius hó 10. 
napjától járó 6% kamatai 21 kor. 70 fill, már 
megállapított végrehajtási és az árverést je-! 
lenleg 18 kor. 20 fillérben megállapított, vala­
mint a még felmerülendő költségekből álló 
követelése kielégítése czéljából a derecske! 
kir. jár. bíróság területén levő a h.-bagosi 
940. sz. betétben 388. hrsz. a. felvett 285.1 
számú házas beltelekre 800 koronában meg­
állapított kikiáltási árban a végrehajtási ár­
verés elrendeltetvén, annak foganatosítására 
határidőül sz 1911. évi február hó 20. 
napjának d. e. 9 óráját H.-Bagos község 
házához kitűzi.

Kikiáltási ár a becsár 800 kor., azonban 
az árverésre kitett ingatlan a kikiáltási ár */, 
(kétharmad) részen alul eladatni nem fog.

A bánatpénz az ingatlanok 10%-a, vagyis 
80 korona összeg.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10°/o-át készpénzben, vagy óva­
dékképes értékpapírban letenni, vagy az 1881. 
LX. t. ez. 170. § a értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál történt elöleges elhelyezé­
séről kiállítóit szabályszerű elismervényt a ki­
küldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. járásbíróság mint tkvi hatóságnál 
úgy H.-Bagos községházánál tekinthetők meg.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság De­
recskén 1910. évi deczember hó 8-ik napján.

Jákó s. k. kir. járásbiró.
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XXX. Évi rendes Közgyűlését

Legszebb órák, ékszerek
legolcsóbban vásárolhatók

GÄ3PÄRIK ÁDÁHS
müórás és ékszerésznél Otbrem, Hunyadi-v. 18.

1911. évi február hó 5-ón d. e. 10 órakor
Hajdúböszörményben, a volt kerületházban 
levő üzlethelyiségében tartja meg, melyre a 
t. részvényesek ezennel meghivatnak.

Akik ezen a közgyűlésen személyesen 
megjelenni, vagy magukat meghatalmazott 
által képviseltetni akarják, az alapszabályok 
25. §-ának rendelkezéséhez képest részvényei­
ket az alább megjelölt helyek egyikén letétbe 
helyezni tartoznak, még pedig az intézetnél a 
közgyűlést megelőzőleg 1 órával, más helye­
ken pedig a közgyűlést megelőzőleg 1 nappal 
előbb.

Tanácskozás tárgyal:
1. Közgyűlési elnök választása.
2. Igazgatóság és felügyelő bizottság je­

lentése az elmúlt üzletévröl, mérleg előter­
jesztése és felmentvény megadása.

3. Osztalék fizetési határidejének meg­
állapítása.

4. Vezérigazgató választása és fizetésé­
nek megállapítása 3 évre.

5. Nyolcz igazgatósági tagnak 6 évre s 
egy igazgatósági tagnak 3 évre való megvá­
lasztása.

6. Főkönyvelő és pénztárnok fizetésének 
megállapítása.

7. Intézeti ügyész választása 6 évre.
8. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése, 

3 részvényes választása.
Hajdúböszörmény, 1911. január 18.

Az igazgatóság.
Részvények letehetök : Hajdúböször­

ményben : az intézeti pénztárnál. Hajdúnáná­
son : az intézet fiókjánál. Budapesten : a Pesti 
magyar kereskedelmi banknál, a Magyar 
pénzintézetek központi hitelbankjánál. Deb- 
reczenben : a Magyar általános hitelbank 
fiókintézeténél.

JF.GYZfcT A mfgv;z8gált m'-rleg a közgyűlést 
megelőzőleg S napén keresztül az intézet helyiségében 
ki leend téré, ahol a lésívényesek megtekinthetik.

Üzleti könyvek,
mert azok árusításával teljesen felhagyunk,

igen elcsen
kaphatók.

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

•*** *?*>'■**«?»*%. All.

A többszörösen kltttntétett csodás hatása házlszer
-■ a Dr. BOROVSZKY-FÉLE

városunk piaczán is megjelent. Ez a háziszer hatásában és eröalkotásában lelfilmulha- 
tatlan aümőkóros Izom- és Ideglájdalmak, lej- és fogfájás, továbbá minden meg­
hűlés okozta bajok, mint rheuma, höszvény, csuz, iscblás, izületi lob és zsábában 
szenvedők, végül lágyáéi és égési sebek fájdalmainak megszüntetésére. Kiváló fertőt­
lenítő és testóvó háziszer. Kapható városunkban a következő cégeknél: Steiner

. .I «___u_____JL.___________CTAwnMsiél iIiiahmasiI óhoM llatilenh T.olfla

Készítik :
Dr. Borovszky B. orvos ós Borovszky B. Budapest, 11. kor., Fő-utca 77/e. sí.
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DEBRECZENI FÜGGETLEN UjSÁO
2149—1910. v. k. szám.

1911. január 2(1.
X . 8 <• i , f a 2149—1910. v. k. szám.
Apró hirdetések. jmrBsj jtdetnrén?.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés

Melyik fiatal ember szeretne megismerkedni 
úri modorú fiatal leánykával, kivel leve­
lezni szeretne. Írjanak «lka» jeligére a 
kiadóba.

„Jó gazdassztmynak“
kiadóba.

levelei vannak a

»Ilka* jeligére levelek vannak a kiadóba.

iettflfiendft.

ft gyes, megbízható fiatal ember, raktárnoki 
vagy pénzbeszedöi állást keres, ki a helyi 
piaczot jól ismeri. Czim a kiadóba.

Szoba seprű 15 krajczár darabonként, 10 
darab 140 kr. Glílknél Péterfia-u. 76.

Füszerbercndezés felszerelve azonnal el­
adó. Czim a kiadóba.

Egy 300 literes boros hordó eladó. Czim a 
kiadóba megtudható.

Boreczeí házilag készült Kapható. Czim a 
kiadóba.

Olajos bordók kaphatók Biacz-utcza 49. sz. 
alatt a keresztépületben.

Egy jtikárban levő ágy eladó Mikiós-u. 10. 
szám alatt.

Asztalotoknak való jv 
a kiadóba.

deszka eladó. Czim

L®tós

Bolthelyiségek a zenede épületében (Csapó- 
utcza 20.) május 1 -re kiadók. Bővebb fel­
világosítással a zenede házmestere szolgál

Három szobás lakást keresek közel a Piac­
hoz. Czim a kiadóba.

Kiadó egy csinosan bútorozott szoba Iskola- 
utcza 8. sz. alatt.

legdivatosabb

Férfi ruhákat készít
40—50 koronáig

Fettmann Sándor
Budapesti férfi szabó Debreczen, Sas-u. 4.

Az u] részletáruházban a mai naptól fogva
nagyon olcsón beszerezheti minden hitel­
képes család heti 2 kor. havi 4 kor. rész­
lefizetése mellett ruházati szükségletét, 
nagy választék női és férfi kabátok, öltö­
nyök, vászon kanavász, szőnyeg függöny 
paplan, ruhaszövetek. Meghívásra házhoz 
megyünk rendelést felvenni Adler és 
Schwartz Simonffy-utca 5., halpiac, Sesz- 
tina-ház.

Különféle,
flzv. urinönél 2 — 3 fiatal úriember 

ellátást kaphat. Czim a kiadóba.
teljes

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emi! villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Szépen himzőnő hímzést, monogrammot 
elvállal. Czim a kiadóba.

Mosást, vasalást elvállalok Ispotály-u. 15.
ftgyes varrónő házakhoz ajánlkozik Dara­

bos-u. 61. szám.

2 3 fiatal ember teljes ellátásra felvétetik 
Ispotály-u. 15. alatt Csiszár Ferencznénél.

A debreceni kir. járásbíróságnak V. 
2241/6 — 1907. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Debreczen sz. kir 
város polgármestere részére dc-breczeni la­
kostól 261 kor. 33 fid. töke, ennek 1903. év 
aug. hó 3. napjától számítandó 6"' kamatai 
és az eddig összesen 77 kor. 48 fill, perkölt­
ség erejéig 1907. évi július hó 23-án biróilag 
felülfoglalt és 857 koronára becsült házibuto- 
rok, zongora és egy tüzmentes szekrényből 
álló ingóságok 1821. évi január hó 14-őss 
délelőtt ValO órakor kezdetét veendő és 
Rákóczi-utcza 8. sz. a. — Szabó Gábor 346 
k. 90 f. tőkekövetelése és jár., Végh Gyula 
102 k. 56 f. tőkekövetelése és jár., Pannónia 
161 k. tőkekövetelése és jár., Debreczeni 
ügyvédi kamara 60 k. követelése és jár., 
Varga és Vass ezég 150 k. tőkekövetelése és 
jár., Aszmann Ferencz 49 k. 02 f. tőkeköve­
telése és jár., Szabolcsmegyei takarékpénztár 
400 kor. követelése és jár. végre Kemény 
János 96 k. 72 f. tőkekövetelése és jár. ki­
elégítése végett is megtartandó nyilvános 
bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaitatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1911. évi január hó 3.
Tör ők Péter bírói kiküldött.

5S6S fcww»át
•seítJr atmak, ki a Bartllla fogvisénak
idein « üvegje 80 hl.. valaH lemét fogfájást kan •«— 
«*»)» Midik. Barim* Wtokler Ede, Wies, IM g0m* 
.«erfasse !. - Kaj.tiatű Kama gyósygzartárbaa «, 
cregonárUDan - Osakís „Bartiíio fogvitt
UsTíihitáBok bejelentése fit jutelmaatetUs. Oiy BelyOu-e 
tol nőm kapható, |térs«B*7* küldök G vestei B ko- ni) 
f «<»•»•>» Kapható Bebr*esan : Bibalevtta leastítra .Kigyó^-hoz.

Tissta agyagból késxült szép és Jó
9P gsssrep,

és legszebb

PÉÉiti till
csak a

larczagi
agyagiparnál

Karcxagosa sxerexheíő te.

wsKsamsa

Pralter Antal serfőzdéi régiványtármáa Kőbányán.
Van szerencsém a t. ez közönséget értesíteni, hogy közkedveltségnek örvendő, 

bajor módszer szerint főzött

Ö2 énysirinli 5

eladása és kimérése megkezdetett.
Kapható : Oltó Sándor, Hauer Bertalan és Márkus J$n5 urak vendéglő- t 

jében, valamint nagyban hordó és üveg számra ottani főraktárunkban Árén Miksa 1 
urnái. 63

Teljes tisztelettel
a Dntef Untai serfözdsi risziisyítaig.

BBssssEcsaaaraH

Meghívás.
A Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezete Debreczen

Mii é»5 remies Bcözgyöiéeét
1911. évi február hó 5-én délelőtt 10 órakor saját helyiségében Hunyady- 
utca 17. szám alatt tartja meg, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel 
meghivatnak.

Tárgypárosát!
1. Közgyűlési jegyzőköny hitetesitő 2 tag kiküldése.
2. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
3. Az 1910-ik évi mérleg* és zárszámadások előterjesztése.
4. A felügyelő -bizottság jelentése és ennek kapcsán a felmentvény 

megadása.
5. Az igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok mandátuma folyó 

évben lejárván, azoknak újbóli választása.
6. Indítványok.

-T& ä -8 íí «.zsgR a» <10»*«*
Kivonat az alapszabályokból : 12. §. Minden üzletrész egy szavazatra jogosít, de 

egy tag sem gyakorolhat üzletrészei alapján 20 szavazatnál — meghatalmazás alapján 
pedig sajat üzletrészei hozzászámitásával 40 szavazatnál többet.

13. § Oiy indítvány, mely az alapszabályok módosítását, vagy a szövetkezetre 
Ví™'y tet?er vállalását foglalná magában, négy héttel a rendes közgyűlés előtt az igaz- 
gatósághoz írásban nyújtandók be, minden egyéb indítvány pedig 8 nappal a közgyűlés 
előtt a szövetkezet irodájában jelentendő be. 11
... , ,,A mír]eg az intézet helyiségében ki van téve s az a tagok által a hivatalos
órák alatt megtekinthető.

. Tagjaink száma volt 1910. elején 96 440 részjegygyei, 1910-ben belépett uj tagok 
_zaina 6, ez év végén tehát összes tagjaink száma 112, kik mindössze 456 részjegy bir­
tokában vannak. ‘

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával'szemben.


